

治疗双眼红痒应注意5个问题

□薛培云 李小荣



典型案例

患者，男，19岁。2014年7月15日初诊。形貌：体形大胖，肤色偏白，油性头发明显，面部有零星痤疮。主诉：双眼红痒反复发作2年有余，加重1个月。

病史：患者近2年来双眼红痒，时轻时重，用手揉搓后加重，呈现出夏重冬轻的规律，伴有畏光及分泌物增多的现象，到眼科就诊，被确诊为过敏性结膜炎，服用多种西药并滴用各种眼药水，但是效果差。患者平时易心烦，患眼疾后更甚，眼部时有梗阻感且痰难以咯出。大便微溏，每日一两次，小便黄，饮食与睡眠正常。

查体：球结膜充血明显，舌体胖大，舌质淡紫，苔腻，咽部充血。脉数。腹部平软，双下肢无异常。

选方：通阳散合栀子厚朴汤。具体用药为：桂枝6克，炒白术10克，炒泽泻15克，猪苓10克，茯苓10克，姜半夏10克，姜厚朴

10克，紫苏梗10克，生山楂10克，炒枳壳6克。7剂，每日1剂，水煎2次，每日服药3次。

医嘱：减少用眼时间，尽量让眼睛休息；注意饮食宜清淡，低盐、低脂；忌食海鲜等水产品；控制水分摄入。

2014年7月24日第二诊：服药后，患者双眼痒感顿减，但停药后又有反复，但较之前减轻，眼红、分泌物仍多，畏光。心烦和咽部梗阻感有好转，咽中仍有痰黏感，大便溏。球结膜充血较初诊减轻。舌体胖大略减小，舌淡紫，苔腻。守前方去枳壳，加连翘15克，姜半夏由10克增为15克，10剂，每日1剂，水煎2次，每日服药3次。

2014年8月9日第三诊：球结膜充血现象明显改善，眼痒感明显减轻，眼部分泌物减少，畏光现象消失，但长时间用眼后会眼部疲劳。咽部梗阻感明显好

转，打篮球时感到关节酸楚不适，大便转干。舌淡紫，苔中后部略腻。在第二诊处方中加苍术10克，14剂，1剂服2天，水煎2次，每日服2次。

2014年9月30日第四诊：右眼有轻微红痒，左眼已康复，心烦减轻，仍喜清咽，咽部偶有梗阻感或有咸腥异常气味感，大小便正常。舌淡紫，苔薄腻。予第三诊处方10剂，1剂服2天，水煎2次，每日服药2次。

问题1：这个过敏性结膜炎病例的诊疗思路是什么？

首先从疾病诊断来讲，中医的诊断为“目痒病”。其次，从人来讲，患者是痰湿体质，既有半夏厚朴汤证，又有五苓散证，这种情况通常见于八味通阳散体质者。

八味通阳散就是半夏厚朴汤与五苓散的合方，为什么会有这个合方，就是因为临上半夏厚朴汤证与五苓散证同时存在的患者不少。通阳散体质者具有以下几个特点：形体壮硕或肥胖，皮肤湿润多汗，头发油腻，水肿貌，表情丰富，眨眼频繁，眉头常皱；表述病情细腻、怪异，躯体有各种不适感和异样感，尤其以喉咽有异物感、痰黏感、痰多为多见；大便常不成形，易有恶心、胸闷、腹胀等不适感；舌胖或舌边见齿痕，舌苔多黏腻。其实这就是半夏痰体质与五苓散水体的复合体质类型，以青壮年与中年男性多见。案例中的这个患者就是一个较典型的通阳散体质者。治疗的基本思路

就是“对体用方”。

问题2：临上如何判断患者体质类型的倾向？本例患者的体质是怎么快速判定的？

要想快速判断患者体质倾向，就必须先熟悉各种体质的特征，从患者的体型体貌、皮肤肌肉、精神状态、心理行为特征、好发症状、舌脉等特征来判别。针对这名患者，对照一下通阳散体质特点，不难判断。值得一提的是，患者畏光可以看成是五苓散证的“眩”。需要注意的是，眼睛痒也可以看成是半夏厚朴汤证的延伸，即异常感觉的表现，半夏厚朴汤可以降低人的身心敏感度，而这类过敏体质者，通常具有身心敏感的特点。

问题3：患者体内也有热，呈现寒热兼夹的态势，为什么清热药用得不重呢？

患者虽然有结膜充血、头发油、痤疮、心烦、尿黄等热象，但是不要忘记他的病程反复已经2年多，所以综合考虑要更关注他痰湿的本质，尤其是湿，痰湿为本，郁热为标。本案对热的处理，不是苦寒清热，而是栀子、连翘的辛凉透热，3味药的小方子栀子厚朴汤是透散郁热、清心除烦的高效方，这也是该病例的重点。

患者用过多种西药，除了抗过敏治疗外，无论内服还是滴眼，肯定有很多抗生素类药物，而这些抗生素，通常来说基本都是清

热剂，从这个角度看，也能提示清热是解决不了问题的。

问题4：患者的西医诊断明确，为何屡用西药内外兼治均不满意疗效？西药治疗不尽人意时怎么凸显中医药的优势？

“西医侧重诊治人的病，中医侧重调治病的人”，这两套医学体系研究的侧重点是不同的，为互补的关系。西药治疗不尽人意的时候，重视整体的中医治疗可以对人着手辨证论治。

本病例即是选用通阳散治患者痰湿体质，进而改善患者体内的环境，同时合用栀子厚朴汤宣透火郁热，而取得了不错的疗效。正所谓标本兼治，“正气存内邪不可干”。中医药安全、有效的优势也得以体现。

问题5：一般服用中药采取每日服2次的方法，而这个患者是每日服3次，为什么？

在《金匮要略》中，半夏厚朴汤原方应用中是“分温四服，日三夜一服”，刚才提到过敏体质的人身心敏感，所以用药也是采取少量频服的方法，这样可以提高疗效。另外，生活医嘱也是治疗重点，疾病的发生与饮食、情绪、环境、生活习惯等密切相关，尤其是慢性的，反复发作的疾病。水产品为高抗原性蛋白，进食后易激发和加重过敏反应。从中药角度看，水产品性属寒凉，食用易伤脾阳、助痰湿，特别要提醒患者。

实用验方

治玫瑰糠疹验方四则

玫瑰糠疹是一种常见的皮肤病，之所以称其为玫瑰糠疹，是因为它的皮疹呈玫瑰红色，略微高出皮肤，有的在皮内；大小不一，有的像小米粒大小，有的像硬币大小；呈椭圆形，上面覆盖着一层糠状的薄皮，称为糠状鳞屑。

二、生地黄20克，赤芍药12克，丹皮12克，紫草10克，地骨皮10克，白鲜皮10克，蝉蜕12克，枳实6克。水煎，每日1剂，早晚分服。

三、苦参30克，地肤子12克，白鲜皮15克，荆芥12克。水煎，温洗患处，每日2次。

四、川芎20克，羌活10克，肉桂6克，地龙5克。以陈醋调膏，敷脐，每日换药1次。（丁树栋）

（以上验方仅供医师参考）

技术分享

观察手指辨疾病



手指与指甲的形状、大小、颜色的变化能够反映一个人的健康基本状况，甚至可能预示着身体健康状况不佳或某种疾病。

手指与指甲的颜色变化

指端与指甲呈青紫色 这是身体缺氧的重要表现之一，说明有血液循环障碍或呼吸障碍，常见于心脏和肺部疾病、中毒所致身体缺氧，也可见于指端末梢循环障碍所致的局部缺氧，如指端以上部位受压或包扎过紧阻断血液循环引起指端缺血缺氧变成青紫色。在受伤肢体包扎时要把指端露在外面，以便观察肢体血液循环情况就是这个道理。

指甲变黄或呈褐色 指甲变灰或呈褐色是甲癣的表现，严重者甲板混浊，即灰指甲。手指与指甲的形状改变

杵状指 由于长期缺氧，指甲毛细血管扩张增生，局部组织和骨组织也增生膨大，随后指末端膨大如鼓槌状，称杵状指，常见于先天性心脏病和慢性呼吸系统疾病所致的长期慢性缺氧。

梭状指 手指各关节膨大如梭状，称为梭状指，常见于类风湿关节炎，由于关节的炎性增生导致关节肿大变形。

反甲 反甲可见于营养性缺铁性贫血、维生素缺乏等；指甲无光泽、多纹、易折断，有可能是维生素A缺乏症。

手指感觉出现异常 端麻木、感觉异常或减退，常是周围神经病变的早期表现。导致周围神经病变的疾病有慢性铅中毒、糖尿病、腰椎疾病、颈椎疾病等。

（余白玉）

临床提醒

注意胃病中的“伪装者”



程有两种情况。一种是大块血栓由于心房颤动、剧烈运动等原因突然脱落进入肠系膜动脉，造成栓塞。这种情况发病急骤，表现为突发的腹部剧痛，并伴有呕吐等症状。另一种则是落入肠系膜动脉的血栓并不足以立刻堵住血管，而是在血管中积聚慢慢形成大的栓塞。这种情况前期可能只是腹部不适或隐痛，并没有其他明显症状，易与胃病、胆囊炎等疾病混淆。但当栓子增多、变大时会突然发病。

肠系膜动脉栓塞是比较危险的动脉栓塞性疾病，若医治不及时会出现肠道坏死和肠系膜坏死脱落，引发消化道大面积出血，危及患者生命。因此，建议中老年人尤其是有心脏病、高血压病、动脉硬化等疾病的人，一旦出现腹部不适、腹痛等症状，应及时到医院就诊，必要时做腹部血管造影。治疗应迅速清除血管内的栓子，恢复肠系膜上动脉的血液灌注。如果发现栓塞和血管痉挛时，可试用溶栓治疗。如疗效不显著，应尽早接受手术探查，重建肠系膜上动脉血供，防止或减少肠坏死。（李之印）

52岁的郑先生长期腹痛，一直以为是老胃病，可胃镜检查却没发现任何问题，最后通过腹部CT血管造影，才发现是肠系膜动脉栓塞。幸亏医生救治及时，未危及患者生命。

由于近年来人们生活水平提高，饮食也渐偏油腻，再加上运动量的减少，故而由动脉硬化等引起的肠系膜动脉栓塞也多于心源性肠系膜动脉栓塞。另一种是血管源性肠系膜动脉栓塞，如动脉粥样硬化的附壁血栓或粥样斑块脱落，进入肠系膜动脉引起栓塞。还有一种是由血管发育畸形、狭窄而导致肠系膜动脉栓塞，这种情况相对较少见。

肠系膜动脉栓塞是肠系膜动脉被血栓堵塞导致的疾病。肠系膜动脉分为肠系膜上动脉和肠系膜下动脉。肠系膜上动脉主要为小肠供应营养，下动脉主要

肠系膜动脉栓塞的发病过

程有以下几种情况。一种是大块血栓由于心房颤动、剧烈运动等原因突然脱落进入肠系膜动脉，造成栓塞。这种情况发病急骤，表现为突发的腹部剧痛，并伴有呕吐等症状。另一种则是落入肠系膜动脉的血栓并不足以立刻堵住血管，而是在血管中积聚慢慢形成大的栓塞。这种情况前期可能只是腹部不适或隐痛，并没有其他明显症状，易与胃病、胆囊炎等疾病混淆。但当栓子增多、变大时会突然发病。

肠系膜动脉栓塞是比较危险的动脉栓塞性疾病，若医治不及时会出现肠道坏死和肠系膜坏死脱落，引发消化道大面积出血，危及患者生命。因此，建议中

夜尿增多是高血压肾病信号

能已经下降，这是肾脏发出的信号。

临上出现以下情况应警惕高血压肾病并发症：1.肾小管功能损害先于肾小球功能损害，由于肾小管间质缺血造成的尿浓缩功能减退，患者可出现夜尿增多。尿检尿比重偏低，比重大约在1.010左右，小管源性尿蛋白，或验尿时发现肾小球过滤下降、血肌酐升高，则说明肾脏已发生病变，必须尽快进行对症治疗。高血压病患者肾脏损害发生后，降压治疗要求实现个体化，在降压的同时最大限度地保护肾功能。血压并非降得越低越好，因为低血压过低会导致致肾脏组织灌注不足，反而不利于肾脏保护，降压护肾都要兼顾。

（何梦吟）



找乡医“高手”

本期医生简介：

陈守文，正阳县油坊店乡陈寨村卫生室医师，从医35年，擅长运用中西医结合方法治疗农村常见病、多发病、慢性病及疑难病，精于运用中医治疗牛皮癣、气管炎、哮喘、高血压病、小儿夏秋季腹泻、胃病，以及颈肩腰腿痛等各种疼痛病症。

中药透皮技术是以中医外治为理论基础的一种给药方式，在皮肤表面给药，通过毛孔扩张，使药物透过皮肤层，进入人体循环，产生全身或局部治疗效果，是非创伤性的给药新途径。

中药透皮技术的优点表现为：药物吸收不受消化道内pH值、食物和药物在肠道移动时间等复杂因素的影响，避免药物在肠、胃、肝、肾等器官内的不必要代谢，可持续控制给药速度，用药部位在体表，给药方便，是一种安全、有效的治疗方法。

在中药透皮技术的应用中，中草药被制成各种不同的剂型，如丸、散、膏等，并贴敷于体表一定部位或穴位。根据中医的药物归经理论，中药对人体的某一部位或器官有选择性治疗作用，也就是说，药物可以快速透过体表到达患处，从而更好、更快地治疗疾病。

根据笔者多年的经验，现总结介绍几种常见疾病的中药透皮疗法。

感冒 选穴：大椎穴、膻中穴、天突穴、肺俞穴。小儿每次任选2个穴位，成年人每次任选4个穴位。或者单穴：神阙穴。药物组成：杏仁、紫苏叶、白芷各10克，共研为细末，用蜂蜜调和。

咳嗽 选穴：大椎穴、膻中穴、天突穴、肺俞穴。每次两三分钟。药物组成：鱼腥草4份，白术3份，前胡3份，橘红3份，杏仁3份，生甘草4份，姜半夏3份，南星2份，白矾2份，用黄酒、蜂蜜调和。

腹泻 选穴：神阙穴、天枢穴。药物组成：吴茱萸6克，肉桂6克，干姜6克，丁香3克，五倍子4克，黑胡椒5克，附子5克。

痛经 选穴：神阙穴、气海穴、关元穴。药物组成：乳香、没药各等份，黄酒调和。

前列腺炎 肾俞穴、八髎穴、关元穴、中极穴。每次任选4个穴位。药物组成：芒硝、左氧氟沙星、竹林胶、消炎痛。

欢迎您在本栏目分享您的临床技术、经验，甚至“绝招儿”。文章只讲实招儿，一定要真实有效。请写清楚您的地址及联系方式。欢迎大家踊跃参与，积极投稿。

投稿邮箱：570342417@qq.com

联系电话：(0371)85967002

稿约

为了更好地为乡村医生的日常诊疗工作提供帮助，本版对内容进行了调整，设置了一些栏目，请您关注，并提供稿件或建议。这些栏目是：《专家连线》《实用验方》《误诊误治》《经验之谈》《技术分享》《临床提醒》《急救技巧》《病例札记》。

投稿邮箱：wsbxycszk@163.com

联系电话：(0371)85967002

联系人：刘静娜

QQ:570342417

来信地址：郑州市郑东新区博学路与学理路交叉口向东30米医药卫生报社编辑部

邮政编码：450000

鼻炎外治妙招儿

针灸、艾灸、穴位按摩等中医外治疗法对治疗鼻炎有一定的优势。如鼻塞时间长，鼻涕多，黏黄或黏白，嗅觉迟钝；鼻内肿胀，呈桑葚样；伴咳嗽痰多，声音重浊，舌质暗红有瘀斑，脉弦细或涩数等，一般可取合谷、迎香、印堂、肺俞、脾俞、风池等穴位。若长期鼻塞，可取神门等穴位。治疗方法不同，取穴有同有异，需要医生悉心掌握。

针灸疗法 针灸治疗鼻炎疗效比较确切，但对于不同类型的鼻炎，治疗方法也有差异。

主证：鼻塞时轻时重，鼻涕清稀，遇寒加重，嗅觉减退，头痛，头晕。检查时，可见鼻内肿胀，色淡。肺气虚者兼见咳嗽痰稀，面色白，舌淡苔白，脉缓或沉细。脾气虚者兼见食欲不佳，体倦乏力，舌质淡，苔白或厚，脉濡缓。

取穴：合谷穴、迎香穴、印堂穴。头痛加风池穴、太阴穴；肺气虚加肺俞穴、太渊穴；脾气虚加脾俞穴、足三里穴。

方法：用提插捻转补平泻法，留针20分钟，每日1次，5次为一个疗程。

电针疗法 取穴：迎香穴、印堂穴、上星穴、上迎香穴、风池穴、合谷穴。

方法：用平补平泻法，得气后接电针治疗机，连续波，强度以患者舒适为度，留针20分钟，隔日1次，10次为一个疗程。

艾条灸法 取穴：阳白穴、迎香穴。

方法：